
НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

БАНК ДАННЫХ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ: ПРИГЛАШЕНИЕ К СОТРУДНИЧЕСТВУ

Н.И.Ростегаева

(*Москва*)

Интенсивное развитие социологической науки привело к накоплению значительного эмпирического материала, отражающего практически все основные социальные аспекты жизнедеятельности нашего общества. Сравнение, сопоставление этих данных по разным социальным подгруппам, территориальным и временным срезам позволяет существенно расширить границы интерпретации исходной информации. Сделать эти данные доступными для всего сообщества социологов и заинтересованных в них практических работников – важная организационная, методологическая и методическая задача. Для ее решения по инициативе группы социологических центров страны в 1985 году в Институте социологии Академии наук СССР был организован Банк данных социологических исследований (БДСИ). Над его созданием работал целый ряд сотрудников Института. Среди них – В.Г.Андреенков, А.В.Жаворонков, М.С.Косолапов, А.О.Крыштановский, О.М.Маслова, Н.В.Михалев, В.Н.Шипилов и др. Конвертирование эмпирических данных исследований, обработанных на ЭВМ “Минск-32” в конце 70-х и в начале 80-х гг и составивших основу архива , было выполнено автором статьи.

Одной из основных задач Банка было накопление и хранение данных эмпирических социологических исследований в виде,

пригодном для многократного использования, и организация системы взаимного обмена данными. В 1987 году Банк приобрел статус Всесоюзного, объединив ряд организаций, заинтересованных в коллективном использовании информации и представляющих практически все регионы страны.

С 1992 года в связи с разрывом многих прежних связей с бывшими республиками СССР, ставшими независимыми государствами, Банк потерял статус Всесоюзного. Его информационное пространство существенно сократилось. Однако он сохраняет эмпирические социологические данные ряда исследований, проведенных в разные годы практически во всех республиках бывшего СССР. В связи с коренными переменами, произошедшими в жизни нашего общества с 1991 года, большая часть этих данных приобрела уникальный характер и историческую ценность по целому ряду причин, в том числе и из-за полной невозможности проведения аналогичных исследований.

Тематика исследований, накопленных в БДСИ, отражает все этапы и стороны жизни нашего общества за длительный период времени (практически с начала активного развития эмпирических социологических исследований в СССР), а также политические и структурные перемены, происходящие в нем в последние годы. Банк аккумулирует исследования по социальной напряженности, национальным конфликтам, по изменению социальной структуры общества в последние годы, появлению в нем новых слоев и групп, по проблемам перехода страны к новому политическому и экономическому устройству. Базы данных по широкому кругу социальных проблем, связанных с семьей и воспитанием детей, положением женщины в обществе, молодежью и обретением ею социального и профессионального статуса в обществе, миграционным и демографическим поведением членов общества, девиантным и электоральным поведением и др., позволяют на основе новых гипотез ставить и решать разнообразный спектр содержательных и методологических задач.

Информация Банка может быть полезна широкому кругу специалистов, занимающихся изучением общественных процессов: социологов, социальных психологов, историков, педагогов и т.д. Многие явления современной жизни можно лучше понять, обратившись к эмпирическим данным, содержащим мнения и отношение людей к разным явлениям нашей жизни в прошедшие годы, и проанализировав их под другим углом зрения с другими гипотезами, отражающими современные взгляды и тенденции и избавленными от идеологической окраски. Кроме того, обращение к данным Банка предоставляет исследователям возможность сравнительного анализа исследований, проведенных в разное время и в различных культурно-региональных средах, построения трендов и динамических рядов, социальных моделей, интегрированных показателей и т.д.

Большой интерес эти данные представляют для системы социологического образования. Они позволяют будущим социологам ознакомиться с разнообразными методическими документами, примененными для сбора эмпирического материала, и посредством этого приобрести опыт и навыки разработки социологического инструментария, выдвижения содержательных гипотез и их верификации на реальных данных. Анализ информации с помощью широко распространенных пакетов статистической обработки, например, пакета SPSS, предоставляет возможность не только для освоения социологического эмпирического материала, но и для выработки навыков использования широкого спектра математических и статистических методов.

Формат хранения файлов данных, соответствующий формату, принятому в большинстве других международных архивах и банках данных (формат SPSS), позволяет осуществлять бесконфликтный обмен данными между заинтересованными пользователями в России и за рубежом. Международные контакты Банка (в частности, с Кельнским Архивом данных социальных исследований) способствуют организации доступа к данным крупных архивов.

В соответствии со своими задачами Банк собирает и может предоставить пользователям информацию следующего рода:

- а) паспорта исследований, содержащие сведения о теме исследования, руководителе или руководителях исследования, времени проведения, способах сбора данных, характеристиках генеральной совокупности и выборки и т.п.;
- б) паспорта документов сбора информации – вопросников, бланков интервью, кодификаторов для контент-анализа и др., содержащие характеристики каждого типа документа сбора данных, использованного в исследованиях;
- в) файлы данных, представленные в формате SPSS (portable/sys файлы).

Все файлы данных, хранящиеся в архиве БДСИ, делятся на три класса в зависимости от степени доступности их пользователям. Классы изначально устанавливаются авторами исследований и с годами меняются в сторону большей доступности.

Класс А – доступ к данным разрешен всем пользователям без ограничений.

Класс В – доступ к данным разрешен в учебных целях. Публикация материалов, полученных на основе анализа данных этого класса, допустима только с письменного разрешения руководителя исследования.

Класс С – доступ к данным разрешен только руководителю/руководителям исследования. Доступ других пользователей к этой информации разрешен с их письменного указания.

Банк представляет собой динамичную информационную систему, развивающуюся в направлении обеспечения доступа к данным, соответствующего современным требованиям. Он открыт для всех исследователей, заинтересованных в обмене данными и их совместном использовании.

Начиная с 1985 г. с той или иной регулярностью публиковался Справочник, содержащий информацию о ресурсах БДСИ. В

настоящее время эта традиция возобновлена, к печати подготовлен очередной справочник “Банк социологических данных-2000”. Новое издание отличается от предыдущих не только тем, что в нем представлены исследования, не отраженные по тем или иным причинам в прежних изданиях, но также и тем, что в процессе его подготовки все имеющиеся в БДСИ данные были перенесены на современные носители и верифицированы на предмет соответствия файлов данных документам, относящимся к зарегистрированному исследованию.

Каждое исследование, включенное в Справочник, описано по стандартной форме, соответствующей образцам, принятым в других банках и архивах социологических данных. Мы предлагаем нашим будущим коллегам и донорам, пожелавшим прислать в БДСИ свои данные, придерживаться изложенной ниже формы описания исследования. Такой подход ускорит процесс подготовки и регулярной публикации Справочника с новыми поступлениями, что будет способствовать распространению информации о проводимых в стране социологических исследованиях и, как хочется надеяться, более эффективному использованию собираемых данных. Кроме того, формализация записи информации об исследованиях позволит ускорить процесс внедрения и активизации информационно-поисковой системы, совершенно необходимой для эффективной работы как с эмпирическими данными, так и с имеющейся в Банке документацией. Следует сказать, что , хотя основной формат хранения данных в БДСИ есть формат SPSS, Банк готов принять эмпирическую информацию, подготовленную в других форматах, при наличии всей необходимой документации для ее приведения в стандартную форму.

Стандарт описания исследования:

Номер исследования – номер (шифр), присвоенный данному исследованию
при его регистрации в Банке

Класс доступа – степень открытости исследования для других пользователей
Тема исследования (в формулировке руководителей исследования)

Основной исполнитель – организация, проводившая данное исследование
Соисполнители – организации (если таковые были), принимавшие участие в проведении данного исследования

Руководитель(и) – исследователи, принимавшие участие в организации исследования и разработке его теоретической программы и инструментария

Генеральная совокупность – население или группы населения, которые послужили основой для выборки

Время сбора данных – период времени, в течение которого был проведен полевой этап

Метод сбора данных – краткая характеристика метода получения эмпирического материала

Аннотация – цели и задачи исследования (в формулировке авторов исследования)

Показатели – подробное описание содержания вопросника, составленное по возможности близко к тексту анкеты

Имя файла в архиве данных

Число документов (cases), содержащихся в данном файле

Число переменных данного документа сбора информации.

Число документов и число переменных в БДСИ определяется после процессирования данных с помощью SPSS. К одному исследованию может относиться несколько файлов данных, полученных или в разных регионах и в разное время по одному типу анкеты, или по разным типам документов сбора.

Приведем условный пример записи исследования.

273 Класс доступа – А

Молодежь о перестройке в системе образования

Основной исполнитель: Институт социологии АН СССР

Соисполнители: Саратовский университет

Руководитель: В.С.Сидоров

Генеральная совокупность: студенческая молодежь г. Саратова

Время сбора данных: июнь 1991 г.

Метод сбора данных: формализованное интервью по месту учебы

Аннотация. В исследовании выявляется мнение студентов о перестройке в системе образования, в частности, об изменении планов преподавания общественных наук.

Показатели: в этом разделе описываются достаточно подробно вопросы формализованного интервью; указывается на наличие блока социально-демографических характеристик респондента, если он представлен в документе

Имя файла число документов число переменных

Мы надеемся, что данная статья и публикация Справочника “Банк социологических данных-2000” привлечет внимание наших коллег из других социологических центров и поможет возобновлению научных связей и налаживанию обмена информационными ресурсами.

В заключение сообщаем наши координаты.

Адрес: Россия, Москва, 117 259, ул.Кржижановского, д.24/35,
корп.5. **Банк данных социологических исследований**

Телефон: 128-2664

e-mail: bank@socio.msk.su